



# 深窗

2023年04月

宣道會深水埗堂  
深窗編輯委員會成員：  
關嘉強牧師、霍美儀牧師、羅偉強執事  
鍾栢恒弟兄、鄧瑋堯弟兄、盧敬琳姊妹

長  
安

夢  
想

沙  
沙

街  
街

海  
港

方  
方

港鐵香港站和中環站之間有兩段頗長的走道，上班時間你總是能在那裡看見一大堆人頭向着同一個方向默默地走着。有一天，我置身其中聽著不同步伐的聲音時，突然覺得這個景象很奇怪。我們那樣彼此靠近，那樣安靜，又那樣陌生，每天走在同一條路上，沒有記下任何一張面孔或者一段聲音，其實應該很困難，結果卻又是那麼尋常。大流量的大千世界好像沒有讓人們比從前連結，反而好像更加看不見身邊的人和事，就像永遠都坐在高速列車上的乘客，車窗外的風景是那麼轉瞬即逝的矇矓。

作為一個不熱情的人，有這種覺悟感其實很非常滑稽，因為理性早已告訴我們疏離是常態，書寫間自己都不禁竊笑。不過突而其來的異樣感覺可能反映了我對關係還是有種期望的，我也真心地覺得能夠看見身邊人的人都很可愛。謝謝大家的分享，於我都是暖流。

## 編者的話

鍾栢恒弟兄



我自小住在屯門，但由於父母都是返深水埗堂，所以教會所在的東京街便成為我除屯門以外第二個熟悉的社區。婚後為方便高智有機會半工讀，所以當時開始在長沙灣睇樓。萬萬想不到，最後神竟為我們預備了就在教會旁的單位，曾有弟兄姊妹計算過，從我家到教會應該只需50步（笑）。

住得近教會對我們來說是很大的祝福，亦讓我們有更多機會祝福教會。還記得三年前，我們住的大廈停電停水，停了兩天還未恢復，夏日炎炎又要等待恢復電力時，當時教會成為了我倆的「避難所」；在教會高座牆壁因滲漏而發黑，由於修整需時，須先抽濕緩解，當時高智暫

時把家裏的抽濕機帶回教會「吸住先」。還有很多很多趣事，都讓我們好好的體驗到不論在距離還是感受上，教會真的和我們的家很接近。

另外一個深刻的體驗是和居住在附近的弟兄姊妹的交流。剛剛搬到長沙灣時正值疫情初期，米及其他生活日用品在大型連鎖店的貨架上都難以找到。正當我十分彷徨時，同樣住在長沙灣的Christine。對於怕陌生的我來說，真的十分溫暖。另外，在長沙灣居住後，高智開始了和Simon到附近行早山，以及跟在長沙灣居住的阿昇晚跑。這些經歷讓我們確切感受到除了在教會見面外，我們真的是同住在長沙灣的街坊。



馮栩欣姊妹

# 我們的長沙灣





# 我們的長沙灣

李鄭屋村，昔日為李氏和鄭氏族群合為一村的小村落，稱之為「李鄭屋村」，今改為李鄭屋邨。

座落在東京街與保安道之間的漢代古墓，一直陳列往昔民間陶瓷器皿，常年不斷更換，吸引不少中外遊客參觀。古墓連接的漢花園仿似漢代風格建造而成，正門矗有一幅大型古代馬車壁畫，令人肅然莊重，似乎置身在漢代。尤其是中間幾顆千年古樹，參天高大，蒼翠茂盛，可謂乘涼勝地。前方更有一排類似北京頤和園的紅色庭園，漢舫前後假山庭園的水池中各建有一石龜和一龍頭，小橋流水，金魚穿梭其間，瀟灑自然，鳥語花香，居民清早在此悠閒散步，慢步太極，享受大自然氣息，何等優哉游哉。

深水埗和長沙灣有一獨特之處，在方圓十里，教堂林立，堂會之多，大街小巷，盡見教會，難以數算，實為別區罕見。而深宣堂靠山面海，前面有宣道會國語堂，東西面分別有宣道會恩澳堂和宣道會救主堂，全區人數之多，可算一個小型的教會區。

我們定居長沙灣近8年，綜觀港九大多數地區、缺少運動場所和公園，然而此區大小足球場，籃球場，各種公園比比皆是，另外小區前後還擁有兩個游泳池和一個公立圖書館，以上這些皆為我平日經常光顧的場所。



每逢談到長沙灣，安哥總會滔滔不絕的分享他在這裡的一點一滴。檢拾起這零零碎碎的片段，便構成了這片他最心愛的地土。

他1956年初來香港時，便住在北河街。小時候的他親身經歷過李鄭屋邨暴動，目睹嘉頓工廠的麵包車化為火海。後來他們一家搬到港島，但在1977年又因工作關係回到深水埗區。他最愛的，是當時佈滿順寧道兩旁的街市攤檔，濕貨乾貨也有，十分熱鬧。說到這區的歷史，他簡直倒背如流——原來青山道沒有一號，原來譚仔米線在永隆街起家，原來金園的蛋撻源出新華，原來附近曾發生過兇殺案，安哥負責看守那名死刑犯……安哥越說越起勁，對這個「貧窮區」，他並無反感，反而因這小小的區域，竟能匯集這麼多的文化和歷史而嘖嘖稱奇。即使已研究多年，這裡仍有許多寶藏，等待他樂此不疲的追尋。



# 安哥的

受訪者：李兆安弟兄（安哥）  
整理：鄧瑋堯弟兄

# 長沙灣

而安哥也是在這一區得著最寶貴的信仰。其實，早在1963年在跑馬地讀書時，他便信了主；但直到2005年，他在元州邨圓形廣場聽到弟兄姊妹分享，勞春榮弟兄邀請他回來「找耶穌」，他才決定認真信仰。安哥喜歡住在教會附近，近水樓台，他可以隨時回來找弟兄姊妹傾偈、索取教會刊物。後來，他加入了總務部，常常回來協助維修；而安哥交遊廣闊，當教會有需要時，他又能找到合適的人士幫忙。

安哥大半生都在長沙灣度過，若弟兄姊妹想要了解更多地區歷史和他的人生經歷，便要多多跟健談的安哥傾偈了。



# 我的鄰舍

霍 美 儀 牧 師

由秀茂坪搬往教會附近保安道的住所至今，已經十六年多了。感恩李兆安弟兄（安哥）住在寶熙苑，非常接近我的住處，因此常為我這個當時初到貴境的人指點迷津，也介紹了一些維修師傅給我認識，幫助我處理很多瑣碎的家居問題。另外，由於我家中的洗衣機壞了，又沒有晾衫架，於是便要找合適的店舖磅洗衣服，那時安哥就介紹我認識樓下洗衣舖的老闆娘。就是這樣，我和這位老闆娘就認識十多年了，從此她就成為了我其中一個街坊朋友。

因著每星期都惠顧她的店舖，傾談多了，就熟絡起來。我有時又會關心一下她的情況，才知道原來她住在教會的樓上啊。她有一位女兒，十多年前她的女兒年紀輕輕就幫媽媽摺衣服，最近這一兩年見到她，差點兒認不出，她已經長得亭亭玉立，而且還教人打跆拳道，看著她女兒的成長，也為老闆娘感恩。

老闆娘很親切友善，樂於與人交談，能夠成為朋友實在是神的預備，有時我會與她分享一些食物，閒聊一下。有一次經過她的店舖，她買了一些蛋糕仔，就把手上其中一個蛋糕仔送給我，大家都甚是開心，能夠彼此分享就能得著加倍的喜樂呢！記得上一年教會舉行冬宣，在聖誕期間送禮物給商戶，她也是其中的一位，她收到那份大大盒的禮物，開心到不得了啊！

老闆娘在洗衣舖的工作非常忙碌，因為不容易請到合適的人協助，於是她惟有自己落手落腳一個人去處理所有事務，真的不簡單，實在佩服她。深深盼望神賜福給她，讓她有力量及健康的身體應付每天的工作，亦盼望她可以踏足我們的教會，認識神的恩典和慈愛。

# 訪問我們大廈的清潔姨

英姐是負責恆順大廈清潔工作的姨姨，很多謝她接受我的訪問，當中也讓我更認識她的生命故事。

英姐由1997年就開始從事清潔的工作，已經有25年的日子。而她2000年來到恆順大廈工作，一做就23年了。工作範圍很廣泛，凡是有關恆順大廈的清潔及衛生工作，她都會負責。當我問她：「工作辛苦嗎？」英姐笑著回答我：「唔辛苦！」「開心呀！大家對我好好！跟這裡的住戶業主都熟落了。」原來英姐看重的不是身體的勞苦，而是工作上的心理壓力。她覺得在恆順大廈負責清潔工作，雖然疲倦（所以中午時段需要休息回下氣），但人事及氣氛卻很愉快。她提到入行時曾試過在一些高尚住宅工作，需要穿制服、還要塗口紅，她覺得很不自在。但在恆順的工作卻讓她有不一樣的感覺。

當我問她為何入行時，她答道是因為兒女的緣故。她有四名子女，而當年小朋友還年幼，為了生活她甚麼工作都願意做。但她需要自由和有彈性的工作時間，以方便她照顧子女。因此，當朋友不願做清潔工，卻介紹給她時，她很樂意。清潔的工作又勞苦又臭，有時遇到垃圾裡有貓貓狗狗的糞便，更令她難忍。不過，這份工作給予了她當年需要的空間，所以英姐不介意。聽到這裡，我不禁讚她是位好媽媽，甘願為子女犧牲。



我又問她最難忘的工作經歷是甚麼時，她提到兩件事。原來每當有人跟她講「多謝」、「辛苦了」、「做得好好」，她都很開心。有人讚自己，令她很滿足。另外，她又提到有一次某住戶忘記關水掣，結果全層連走廊都滿了水，甚至險些連升降機也入水，但她見到鄰里間齊心相助，趕緊幫手處理危機時，她覺得這裡很有人情味。我也有問及她對這一區的感受，她覺得變了很多，因為建了很多新樓宇。不過恆順依然沒變，她熟悉這裡每一個商戶，跟大家有傾有講，大家也會關心她，支援她，讓她感到很有溫情。

最後，我問到她對教會的印象，她說：「很深刻，好好呀！」她都記得教會過去有不同的牧者，雖然不記得他們的名字，但見面就一定認到。她感謝教會每逢時節會送給她一些應節禮物。還記得有一年，教會送了一隻雞給她，她收到很開心，覺得很溫馨。而令她覺得最窩心的是，她覺得我們教會對人平等，她知道不是人人都對人平等的。每次當教會送禮物給樓下管理員時，總會記得負責清潔的她和她的丈夫（德哥），她知道這不是必然的事，卻感受到那份被記掛的平等。這是英姐覺得最窩心的事。她也很感謝牛仔（敖玉美姊妹）幫她們進行了幾次髓底骨治療。畢竟這份工作讓她和丈夫的手、腳和腰都勞損了。所以，她由衷地希望人人都身體健康，世界太平。自己的子女聽聽話話，自己身體不要這裡痛、那裡痛。

關嘉強牧師

莫太是我們的教會堂務員，也是我們街坊小組的組員。自從由國內來到香港，她一家一直也住在深水埗區，分別住過李鄭屋邨、元州街的一個劏房，最近於2020年遷入長沙灣邨。莫太表達香港的居住環境相對於國內真的較為狹小，但卻感受到左鄰右里、熟悉的商戶街坊的一份人情味。記得住在劏房的日子，周圍住了數戶同樣有子女的家庭，能夠互相照應，有食物一齊分享，享受小朋友一起玩耍的快樂時光。莫太覺得深水埗區的街坊，大多數都是較為純樸的人，而且這裡買餸便宜、交通方便，治安亦都理想，所以住在深水埗區是非常開心的。另外，因著朋友的介紹下，莫太的認識了我們的教會，後來兩位小朋友就加入了功輔班，從小就在教會中成長。莫太也表達在他們家庭最艱難的時刻，非常多謝各位同工的關心，實在感到十分感恩！



# 認識街坊小組



佳琪媽媽是街坊小組成員之一。她覺得這個社區很不錯，居民會互相幫助，買餸都方便。另一方面，她覺得小朋友讀書壓力好大，但又怕不逼趕小朋友溫習就跟不上進度，而她的女兒也有參加我們教會功輔班。最近，她參加了街坊小組，一同參與親子課程，覺得返教會好開心，也學到好多東西。她表達女兒每次回到教會後都不捨得離開。她感謝教會，沒有教會幫助真的搞唔掂。

已好多年沒有寫聖誕咁，執筆忘字，猶豫著要寫什麼才好。便由衷地說欣賞菜檔姨姨賣的蔬菜非常新鮮。原來菜檔姨姨都說好多年沒有收過聖誕咁，感到非常意外，加上一包由社企製造的雪花糖，非常好味。菜檔姨姨說因為擔心糖尿病，平時自己絕少買糖果，但是禮物就不同，令她安然地品嚐。從她的笑臉，可以確實這個聖誕節，她有一個開心的片段。



## 給鄰舍的小心意

江桂玲姊妹

# 與街坊相遇的故事

梁嘉琪姊妹

匆匆的來，匆匆的走，每分每秒也趕著，這是我們慣常的生活節奏。要顧及自己身邊的兒女或年老長輩，又要牽著所愛的手，眼目只能停留在自己所關注的事情上。這是大家的狀態嗎？至少我是！我是在深水埗長大的，現在又回到這區服侍，周邊的環境，對於我來說是十分熟悉。就是這份熟悉感，令我難以更深認識這個社區。



有一天，我刻意放緩腳步，在教會附近的商店走走看。走在路旁的鐵皮檔，其中一檔特別吸引我的眼目。檔的外面油著橙色，畫了一棵樹，是屬靈果子樹，上邊寫著「耶穌愛你」。這鐵皮檔是賣什麼的？每次走過總是關了閘，無人在檔內。有一天，我又刻意走過，終於有人在檔內，於是走去閒聊。原來這檔是由一位基督徒姊妹租了，由幾位姊妹輪流幫忙開檔，但她們不是為賺取金錢，而是藉著這檔口作平台接觸街坊的（曾看見她們用這地方路街坊祈禱）。當然我也有介紹我們的教會，對方也把她教會的單張給了我，至少先了解那不是邪教。有一天，我又刻意走過閒聊，看見檔內有手織十字架飾物（可買或送給街坊用的），閒談中知道我們教會也有這物資，我說可送給她，順便問問可否在她檔內放我們教會的單張，她十分樂意。就這樣，彼此的關係又近一些。有一天，在教會樓下碰見她，原來她正收拾檔物，暫放我們教會留上的一個單位（是她的一位弟兄家給她存放的），她還說有口罩可送給我們教會用。就這樣，彼此在服侍社區上互動起來……

願這故事未完結，又願主祝福這檔口，我們教會也被祝福！最後，這鐵皮檔是賣什麼？那留待大家去找找看吧！（在永隆街）